

# 紧抓时代机遇 开展助侨工作

近年来,杭州市萧山区北干街道牢牢把握新时代侨务工作主题主线,加强和改进侨务工作,积极开展聚侨引侨、助侨暖侨、护侨惠侨、侨助亚运等活动,充分发挥基层侨联作用,更好服务广大侨界群众,画好侨界最大同心圆。

党建统领,以党建带侨建,大力发挥好社区侨胞之家阵地作用。以“凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力、维护侨益”为抓手,扎实抓好辖区内“侨胞之家”的创建工作,在“五有”基础上为“侨胞之家”升级赋能,充分发挥“侨胞之家”的阵地作用。湖滨花园社区“星侨驿站”被浙江省归国华侨联合会评为四星级“侨胞之家”。该社区成立了垂直到底、包管到人,由社区居委会、侨务工作领导小组和片组户负责人组成的三级包管网络。每个片组户负责人包管到每个华侨侨眷家庭,从基础工作入手,统计数据,建立资料档案,摸查社区内侨务资源,制订侨务工作台账,关心关注

侨眷家庭生活。

同时,金泰苑社区侨胞之家还举办丰富多彩的活动,如面向杭州市侨界开展书画展等。

汇聚侨智,以治理促和谐,全力融入社会基层治理中。北干街道侨务资源丰富,大力借助侨界人士的优势,全力发挥侨智,引导广大侨界人士主动参与到基层治理管理当中来。

特别是对当前老旧小区电梯加装、未来社区改造、垃圾分类、社区公共文化建设等基层重点难点治理和管理出谋划策,添砖加瓦。

同时,辖区侨联组织的发展、规划和管理已全面纳入街道党委政府的重要议事日程。为解决侨联工作中的重点难点问题,街道党委政府定期研究侨联工作。在研究部分有条件的社区侨胞之家的网格管理的同时,采用组织联动、共建共享等多种多样的形式,为社区内社会组织的发展积极策划,并提供



杭州侨界书画展萧山站巡展 沈颖芝 摄

服务资源,使各类侨界人士成为组织中的合作者、社区活动的参与者,帮助他们有效参与社区基层治理,促进社区基层治理和谐发展。

释放动力,以亚运为契机,全面开展“侨助亚运”系列活动。侨界人士具有一定的影响力,开展“侨助亚运”系列活动

能够更好更有效地宣传亚运,同时,还能将一个开放、包容、和谐、美丽、全面发展的杭州展示给世界。活动通过互联网平台积极向海内外华侨、留学人员、海外华人推送包含亚运常识、国学文化、美食文化等在内的亚运知识,全方位开展侨界亚运宣传。(叶彦麟 徐妙丰)

## 农文旅走出乡村振兴新路子

走入杭州市桐庐县钟山乡,通村道路平坦宽阔,绿色稻浪迎风翻滚,特色民宿精美别致……一幅宜居宜业和美乡村的实景画卷展现在眼前。这不,就在前几日,在杭州市五水共治“迎亚运夺金鼎再出发”誓师大会上,桐庐县钟山乡党委书记晏燕捧回了一份沉甸甸的荣誉——杭州市“五水共治”主题成果奖。

“你好,我想问下明天和后天客房还有空吗?我想订两间。”“实在抱歉,明后两天的客房我们已经全部预订出去了,暂时安排不了,非常抱歉,欢迎

您下次光临。”像这样的电话陌陌上的管家每天都能接到好几个。“我们钟山有漂流嘛,还有很多美丽的乡村,各种特色民宿,来来往来的游客很多的,周末客流量大的时候,排队都要排很久呢。”村民吴先生乐呵呵地说。

今年以来,桐庐县强化党建引领,做深“党建+农文旅”文章,走出了一条乡村振兴新路子。其中,聘请以省农科院施泽彬院士为核心的技术团队为蜜梨产业进行专业指导,培育8.2亩新品种育种基地;通过政策扶持引导,新发

展蜜梨500余亩,改造提升蜜梨1500余亩;通过微改造、精提升,完成蜜梨工坊、农事服务中心提升改造,有序推进梨博园建设,传承梨文化。

在此过程中,桐庐县钟山乡狠抓干部队伍建设,唱响“钟山嘹亮”品牌,推进桐庐钟山蜜梨合作社入选国家级农民专业合作社示范社,积极推动虎啸峡创建国家3A级旅游景区……这些,无疑为钟山的美好图景注入了源源不断的“营养剂”。

三季度,虎啸峡水世界项目签约仪

式正式签约。这意味着又一亿元项目落户钟山。该项目主要建设漂流回蓄工程、夜漂、水乐园等项目,预计投入运营后将大大延伸游客群体,丰满旅游业态,让更多游客留下来,更好地带动当地民俗、餐饮等经济,增加百姓收入。

“我们要在大战大考检验队伍建设,在实战实绩锻造过硬队伍,锚定目标,迎难而上,在亚运攻坚和经济发展中先行示范,发出‘钟山嘹亮最强音’……”桐庐县钟山乡党委书记晏燕表示。

(赵城钰)

## 基层治理共建共治共享

总,分类探讨难题解决方案。

石马社区推出“3+N”机制,即3个指定议题+N个增加议题,从“问需于民、问计于民、问效于民”三个维度,发挥统战人士独特作用,围绕老旧小区改造、“一老一小”照护等“关键小事”收集居民诉求。

杨家门楼社区则专门设立了“红色议事厅”,提供网格员阵地,居民关心的未来社区建设等“民生要事”,都可以

在“网格员议事日”商议讨论原则,通过居民群发、深度访谈等方式,邀请市民参与小区治理。

截至目前,西湖区聚焦城市品质、城市治理、城市文明三大提升行动,探索形成“协商—处置—反馈”工作闭环机制,通过“召开网格员议事会、议事会决议、议题执行”等流程,实现民情快速联动响应。

“居民以自愿报名、邻里推荐等方

式参与议事会,其中不乏律师、教师、乡贤、医生等。”西湖区组织部相关负责人表示,议题与网格居民生活息息相关,居民参与度高,议事也很有效率。

该负责人表示,在“网格员议事日”的推动下,一个个“小格子”正不断散发出自治活力,让“小事不出格、矛盾不上交”成为居民间的共识,共同构建起多方共建共治共享的基层治理新格局。

(曹义 袁菲 邓航)

## “同心志愿联盟”成立

优势,本次活动以浙江省统一战线“之江同心·喜迎亚运”品牌为统领,旨在引导辖内广大统一战线成员积极加入到林下同心联盟志愿服务中,共同助力迎接亚运盛会。

活动现场,闲林三大统战阵地“同心林”“同心创新创业基地”“林下·小芽儿”揭牌,将分别落址于林下书院、街道党群服务中心、竹韵社区五星幸福体,为统战人士提供履职尽责、行政办公、学习交流、教育培训等综合服务,给予统战人士发挥优势和才智广阔空间,助力经济社会发展。其中,

“同心创新创业中心”内部采用开放式办公环境,配备完善的办公设备,可满足各类企业办公、创业需要,目前有多家单位入驻。

在“伯乐计划”的基础上,余闲闲林统战工作进行版本升级,发布“伯乐计划”2.0——“千里马计划”,旨在推动更多优秀青年创新创业,如同“千里骏马”投身闲林经济发展的浪潮中。

此外,由新联会志愿者队、乡贤志愿者队、石榴红志愿者队、归侨侨眷志愿者队等4支队伍组成的“林下同心志愿联盟”成立,传播亚运好声音,传递亚

运正能量,以真情服务暖人心、聚民心、筑同心,发扬力量,彰显统战担当,打造闲林统战志愿服务的“金名片”,画出最大最美“同心圆”。

乘亚运盛会东风,接下来,闲林街道将进一步凝聚统战资源,充分发挥新的社会阶层人士、党外知识分子、新乡贤等社会各界统战力量,做好亚运保障作为支点,绘好“同心圆”,引导统战人才在赛事组织、环境提升、安全保障等各项服务中发挥作用,助力形成全民亚运的浓厚氛围。

(高青怡 潘婷)

## 喜迎亚运庆中秋 服务人才零距离

为传承优秀的中国传统文化,宣扬健康向上的亚运精神,精准服务中小企业人才,近日,杭州建德市新安江街道组织57家规上、限上企业各类人才开展“喜迎亚运庆中秋 惠企政策送上门 服务人才零距离”活动,对涉及企业的税收、人才和金融惠企政策、行政审批等内容开展企业点单,定期送课上门服务。

活动邀请宁波银行杭州分行为企

业人才解读金融惠企政策,在多元化融资、金融科技创新、财务管理赋能等方面为企业提供合理化建议。该行投资顾问章程亮给大家带来企业中高管在金融资产配置上优化管理的专业分享。活动增强了企业人才对金融惠企惠民政策的了解,助力政策的落实落地。现场还进行了企业反诈宣传。

活动还邀请非物质文化遗产人才讲师汪芷伊给大家详细介绍中西方餐

桌文化等亚运礼仪知识,以最好的姿态迎接亚运。老师为大家耐心细致地讲解月饼、南宋御菓的制作步骤。现场气氛热烈,大家快速掌握了月饼、南宋御菓的制作技巧,纷纷摩拳擦掌,跃跃欲试。

“在全杭州喜迎亚运的浓厚氛围下,街道带领我们一起积极参与其中,体验传统文化魅力的同时,宣传政府针对人才的好政策、好声音,这样的活动很有意义。”建德市数字信息有限责任公司

将更多的资源要素吸引到街道发展上来,聚力建设“本地人留恋、创业者向往”的国际品质品质新街区。

2022年起,王丽琴就带领团队开始了创作,依托碎石灯彩八大技法,制作了举火炬的连连、打排球的踪踪、打乒乓球的宸宸等一批小摆件、小夜灯。

“作为一名浙江人,也是非遗传承人,希望可以凭自己的一份力为杭州亚运会营造一个更浓厚的环境!”谈及在身边召开的杭州亚运会,王丽琴充满憧憬。

而在碎石街道荷叶村的文化礼堂里,“党建引领凝聚力,同心共富迎亚运”2023年荷叶村“艺村艺品”首届灯彩比赛作品展也正在进行。

会计师唐玉君表示。

“在政策集成供给的同时,街道还建立完善干部定期走访企业制度,因企施策提供个性化、精准化服务,有效提升人才对街道营商环境和人才工作的满意度。”新安江街道人才专员表示,街道干部将当好企业的“服务员”“宣传员”“监督员”,抢抓亚运机会,助力经济高质量发展。

(王进丹 余娜)

## 乡贤“艺”起迎亚运

的碎石灯彩针刺画片和摆件逐渐活灵活现起来。

“碎石灯彩是海宁市传统美术,也是国家级非物质文化遗产之一。”王丽琴介绍,可别小看这灯彩,光主要工艺技法就有“针、拗、结、扎、刻、画、糊、裱”八步。

王丽琴所在“非遗点灯·石榴红”共富基地,是碎石街道乡贤助力乡村振兴,推进国际化品质破石建设的一个缩影。碎石街道乡贤联谊会成立于2019年8月,汇聚了街道70多位乡贤,都是各行各业的家手里手、专家学者,他们各展所长,发挥“连心桥”的作用,努力

## “智”汇家乡 产业转型腾飞

近日,2023中国国际坚果大会在杭州市临安区龙岗镇圆满举行。为推动坚果炒货产业高质量发展,龙岗镇做实做细人才服务工作,吸引越来越多的年轻人回乡创业,姚生记、新亿恒等一批行业龙头企业先后入驻。

“临安区的营商环境很好,如今坚果炒货产业迎来新的发展契机。”新亿恒公司总经理许萌说。这个在炒货厂里长大的90后姑娘,在海外名校深造之后,又回到父辈创业的地方,用年轻人的敏锐奋力打开坚果行业的新世界。抱着这样想法的还有浙江骏辉食品科技有限公司总经理许炯。2010年,他毅然回到家乡龙岗,接手父辈的

坚果生意,踏上以数字化改革助推坚果炒货产业转型升级之路。

在临安,像许炯、许萌这样的例子还有很多。近年来,临安区坚持人才引进发展的战略地位,把人才工作摆在突出位置,不断完善人才工作机制,通过“放权”“松绑”和“激活”等措施,容许试错、宽容失败,兑现人才政策,为各类人才提供轻松、开放、包容的环境,让人才放下包袱、轻装上阵。同步完善人才公寓、医疗卫生、子女入学等配套服务措施,解除人才后顾之忧,助力人才施展才华、实现价值,为全区高质量发展注入不竭动力。(任龙 董梳云)

## 雏雁启航 青年茁壮成长

近日,杭州市上城区彭埠街道“雏雁启航·彭程万里”年轻干部成长营“鲲鹏展翅”开班。在为期6个月的培训中,街道通过“课堂教学、社会践学、论坛趣学、赛场比学”等形式,结合优秀导师帮带制、活动轮流领办制、量化赋分考评制,对55名街社优秀年轻干部进行综合性考察培养,聚力提升年轻干部政治把握、担当作为、执行落实等6方面能力。

目前,街道辖区共有20个社区,65个住宅小区、35个写字楼宇、15个商住楼宇,实有管理人口超过18万,其中流动人口将近10万。“近年来,街道城市化深入推进,管理体量、服务对象和治理模式都发生显著变化,也给街社干部提出了新的挑战。”彭埠街道相关负责

人介绍。从社区换届中期回头看情况分析,社区两委班子普遍存在年龄结构偏大等问题,培养年轻干部梯队成为当务之急。

据悉,“雏雁启航·彭程万里”年轻干部成长营是上城区年轻干部体系化培养工程在街道层面的又一探索和实践地。近年来,上城区面向年轻干部启动了“青·尚”工程,围绕持续提升年轻干部“七种能力”,通过每季度开展理论测试、开设青尚学堂、组织一线实践等方式,全方位提升干部能力素养。

下一步,上城区将进一步加大年轻干部培养力度,聚焦“选、育、管、用、爱”全链条,多维度为年轻干部成长成才、干事创业提供广阔舞台。(王闻博)

## 人才回归 助力乡村振兴

房型升级、庭院环境改造、越野娱乐项目优化……民宿的“黄金暑期档”刚刚结束,杭州市临安区太湖源镇依山居的青年民宿主吕康就开始谋划对民宿的整体改造,以适应当下年轻人的消费需求。

返乡创业青年人才吕康是太湖源镇推进青年回乡村、人才回乡村工作的典型代表,2020年9月回乡创业以来,他以超前的市场眼光和运营理念,将城市中的轰趴别墅与山里的高端民宿相结合,开办了更合城市青年人需求的轰趴民宿,在竞争激烈的民宿市场脱颖而出。在刚刚结束的暑期,他的轰趴民宿营业额达到10万元,在生意最繁忙的时候,

他还通过“太湖源山居”民宿联盟给周边的民宿协调订单,带动更多人加入民宿创业队伍。

这只是杭州市临安区支持新农人返乡创业的一个缩影。近年来,临安区聚焦青年人才群体,深化“两进两回”行动,积极引导青年人才投身乡村发展,加大对青年农创客的政策扶持力度,给予创业补贴和贴息贷款。同时,积极搭建创业创新、人才交流等平台,以青年人才需求为导向,开设“电商直播学堂”等,一大批回乡创业的青年人才活跃在电商、文旅、现代农业等领域,带动村民增收致富,助力乡村振兴。(任龙 许峰)

## 农旅融合 激发乡村活力

近日,杭州市富阳区灵桥镇在新华村文化礼堂举办“书香墨韵·乡遇灵桥”首届乡村文化艺术节,现场签订1.35亿元农旅项目。这是该区做好农旅项目文章、激发乡村振兴活力的一个缩影。

近年来,富阳区发挥“富春红链”作用,推动农业规模经营和乡村康养,现代民宿、文旅综合体等农村新经济新业态发展,进一步深化强村富民集成改革,为乡村振兴蓄势赋能。

如今,富阳区围绕茶叶、水果、林下、康养、粮油、农旅、香榧和营地等八大优势特色乡村产业,按照“横向联动,纵向延伸”的思路,构建形成“1+

8+N”组织体系,即“富春红链”、8大特色乡村产业链和N个镇街产业的党建联建,由主要集聚地的乡镇(街道)及产业牵头部门主导,联动中国水稻研究所、中国林科院亚热带林业研究所、中国农业科学院茶叶研究所等“国字号”单位,走出一条红链引领产业链发展的新路子。洞桥镇香榧产业“红盘金果”联建,通过统一“采摘、质检、包装、收购、炒制、宣传、展销”等“八个统一”,构建了“农户种植+定点收购+电商直销”的全流程产业链,助力香榧成为亿元产值的农业支柱产业,吹响乡村振兴号角。(叶城钢)

## 科创共同体 治理有新招

“爱护园区公共财物,践行绿色办公;依法经营,照章纳税,与员工建立合法劳动关系……”这则仓前街道海智中心“园治会”展示墙上的“园区公约”,是杭州市余杭区对于科创共同体治理的创新探索。

仓前街道地处“一廊双城一中心”核心区,区域内有园区43个,楼宇298幢。今年以来,余杭区全面推行“众人的事情由众人商量”新实践。在“两新”领域,深化服务治理平台,形成运营方、企业等共同参与的园区“融合治理微生态”,解决了园区人车分流、闲置空间再利用等问题。

仓前街道积极完善线下服务矩阵,在梦创社区拓展900余平方米的新阵地,打造集党群服务、企业服务和公共服务于体的“一站式”服务窗口,将56个服务事项下沉,保障企业服务最多跑一地。同时,通过整合服务阵地资源,打造“窗口接待、事务办理、现场办公、职工活动”共享空间;开设“一门多窗”,整合财务、法务、银行等专业力量;建立园区企业“六必访”机制。

下一步,余杭区将持续深化科创共同体,打好建强组织、创新治理、做优服务“组合拳”,推动“园、楼、企”互融互促,构建系统贯通的基层治理格局。(李昕 张蒙蒙 俞琳)

## 深水高桩承台顺利施工

9月11日,由浙江交通集团下属浙江建工承建的宁上A1标东吾洋特大桥5#墩承台第二层混凝土顺利浇筑,标志着大桥首个深水区承台施工全部完成,实现了深水区下部结构由水下向水上施工的阶段性质转换。

东吾洋特大桥是宁德至上饶高速公路霞浦至福安段项目的控制性工程,大桥全长2546.6米,水深超过48米的路段长850米,水深最深达63米,最大潮差超过8米,为同类型桥梁水深世界第一。

大桥5#深水区承台为高桩承台形式,顺桥向宽14.8米、横桥向宽30.8米、厚度为6米的六棱形承台,圆弧倒角,分两次进行浇筑,总浇筑量超2000立方米。承台施工创新性地采用了轻型钢筋混凝土组合吊箱围堰,围堰侧壁为钢结构,底板

为预制混凝土结构,整体高度10.6米,总重量约770多吨,底板提前分块预制,装配式拼装,现场采用24台百吨千斤顶同步下放施工,通过设置剪力块的形式实现围堰整体的抗沉和抗浮,相比于传统钢吊箱施工,降低了成本,缩短了建设周期,同时也提高了施工的安全性。

为确保此次深水高桩承台顺利施工,项目部提前谋划,由支部党员领办,将项目成果切实转换为发展成效,对承台施工的各个环节进行了详细的方案研究,从海上船舶调度、搅拌船备料到混凝土浇筑等各个环节充分考虑,尤其是钢围堰的施工,通过反复计算推演,确保了围堰拼装、下放、封堵的精密控制,为后续浇筑打下了坚实基础。(梁煜)